

智慧农业背景下农业全产业链发展模式初探

内蒙古自治区赤峰市林西县十二吐乡农业站 侯立军

摘要:随着时代的不断进步和发展,“互联网+”技术不断与人们的生产生活相互融合,成为各行业发展的必然方向和重要手段。就农业生产而言,将智慧化的手段与农业生产融合也成为农业发展的一项重要内容,“互联网+农业”逐渐成为广大研究人员和农业生产从业人员所密切关注的一项社会热点问题,如何应用互联网技术实现智慧农业生产,促进全产业链的不断发展成为研究人员所探讨的热点话题。本文将从智慧农业背景对农业全产业链的发展进行分析和探讨,客观阐述互联网技术对农业生产发展的积极作用。

关键词:智慧农业;农业全产业链发展;模式;初探

智慧农业指的是应用现代化的互联网技术实现农业生产的智能化管理,通过现代化的电子信息通信技术,将农业生产、产品加工、市场平台和消费者等农业全生产链上的各个环节进行串联,为广大农业生产者提供市场信息、经济咨询和先进的技术支持等,从而实现农业生产能力和水平的大幅提升。智慧农业不仅仅包括电子信息技术和计算机科学,在通信技术、光电技术、遥感技术等多个方面也有着深入的涉猎。

一、智慧农业背景下的农业全产业链发展建设的优势

通过互联网技术的应用,可以轻松地实现农业云平台的建设,直接为农民的生产活动提供便利的管理服务。首先,对于农业生产力发展而言,智慧农业可以直接对农业生产者提供服务和技术支持,帮助农业生产者提高自己的生产能力,促进土地的不断增产,充分利用有限的土地资源实现农副产品的大幅增产。同时,可以通过间接的方式向广大农业生产工作者提供相关的生产知识,提供企业或机构服务,创造优秀的环境来促进整个农业全产业链的建设和发展,为与农产品生产相关企业管理部门的决策和运营提供知识和技术的支持。此外,智慧农业平台在生产者和消费者之间建立了沟通和交流的平台,实现产品信息的透明化,实现农业生产者、消费者之间的互利共赢。

(一) 高投入性

对于智慧农业网络的建设而言,不仅需要高端的网络技术和其他高新技术和设备的投入和知识,对于人才和技术有着更高的要求。

(二) 开放性

智慧农业对于农业信息的公开性和透明性有着极高的要求,通过现代化的网络技术,可以有效地将农业、工业等生产环节连接起来,彼此之间形成沟通,从而促进农业信息的开放式分享,促进生产能力的提高。

(三) 高效性

智慧农业网络的采用可以有效地提高农业生产的效率,引导农业生产建设规模化发展,大幅度提高生产能力,同时有效地降低生产成本,为广大农业生产工作者带来更高的收入 and 经济效益。

(四) 挑战性

现阶段,智慧农业网络的建设 and 实施虽然可以为我国的农业发展带来一笔可观的收益,但其具体实施仍然存在一定的阻碍和挑战,其高度公开透明的特点虽然促进了相关信息的共享,让更多生产者可以便捷地获取先进的生产信息和知识,但这同时也进一步激化了社会竞争,导致优胜劣汰更加激烈,频率更加频繁。仅就我们所在的地区来看,气候条件十分恶劣,水资源匮乏,但土地资源十分丰富,土壤肥沃,对于农业生产的发展而言,既有其独特的优势,又有相应的挑战,要想建设好智慧农业全产业链网络是十分富有挑战性的。

二、智慧农业背景下农业全产业链发展的建设路径

(一) 建设智能化的农业管理平台

现阶段,人们通过先进的科技手段,可以轻松地实现种植温室大棚内空气、温度和湿度等有关农业生产的数据和条件的监控,对土壤水分进行实时监测,分析光照、二氧化碳浓度等条件是否有利于作物的生长和发育,为农民的生产 and 劳作提供可靠的数据,同时远程对温室大棚内部的环境进行控制,通过加温补光

设备、二氧化碳制肥机等设备对温室大棚内部的环境进行调控,使得室内的环境达到植物生长的最适条件,从而达到促进植物生长的根本目的,为农业生产高效、生态、安全奠定坚实的基础。此外,通过便利的网络条件,农业生产工作者可以及时向网络中的相关专家寻求帮助,及时对病虫害等情况进行处理,促进农产品产量及质量的不断提高和提升。

同时,平台可以根据作物每天的实际情况对环境中的各项指标进行记录,尤其对于人员的操作和管理进行严格地管理和记录,便于对作物的生长情况和实际操作条件结合进行分析,为农业生产从业人员的操作提供真实可靠的参考。

(二) 建立农产品可追溯平台

随着人们生活质量和水平的不断提高,对于食品安全也越来越重视。面对现阶段复杂的社会条件,实现农产品安全质量管理成为一项复杂而又迫切的社会重点问题。通过建立农产品可追溯平台,可以轻松地实现对农产品生产来源的追踪,消费者通过扫描产品外包装上的二维码,登录网络平台,即可轻松查阅农产品的生产来源,查看其详细的生产报告,甚至可以通过网络云参观产品的原产地生产建设条件、农产品从种植到成熟采收的全过程,实现农产品的追踪溯源,大大提高了农业食品安全的可靠性。

(三) 建立农产品电子商务平台

虽然现阶段电子商务的发展已经进入了成熟阶段,但是仍然没有专门的农产品交易平台,大多数的农产品电子商务仍然是通过淘宝、拼多多等电子商务平台进行的,这种非农业专门的电子商务平台很难对农产品的生产来源和质量提供保障,因此,建立农产品专门的电子商务平台成为现阶段农业全产业链发展的一项重点内容。通过农业专门电子商务平台,可以及时实现农业产品信息的发布、预订或订购、支付和收获等农业产品交易的整个过程,实现农业产品信息的及时发布和农业产品的追根溯源,为广大消费者的健康提供保障。

三、结束语

随着我国城市化建设的不断推广,农产品主要产区也基本实现了网络的全覆盖,在此背景下,将传统的分散性农业向集中智能化管理进行转变也成为农业全产业链发展和建设的一项重点内容,智慧农业概念的提出为我国农业生产的发展和建设带来了新的机遇与挑战,广大农业生产者和相关工作人员要紧紧抓住时代的机遇,加强农业全产业链的发展和建设,进一步提高我国土地的生产力和利用率。

参考文献:

- [1] 王丽.智慧农业背景下农业全产业链发展路径探索[J].农业经济, 2018, (4): 6-8.
- [2] 卢道典, 陆嘉.新型城镇化背景下农业型小城镇特色化发展的转型策略——以山东省阳谷县高庙王镇为例[J].小城镇建设, 2018, (3): 49-55.
- [3] 陈红川.“互联网+”背景下现代农业发展路径研究[J].广东农业科学, 2015, 42(16): 143-147.
- [4] 苟延杰.产业互联网视角下农业供应链金融模式创新研究[J].四川轻化工大学学报(社会科学版), 2020, 35(2): 33-52.